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Nachweis Theorem 6.8

Seien kx und ky zwei elastische Gesetzte mit den Symmetrie-Gruppen Gx und Gy.

1. Wenn K ein elastischer Isomorphismus zwischen kx und ky ist, dann gilt
Gy = KGx K−1, Ax ∈Gx ⇔ KAxK−1 ∈Gy

2. Wenn K ein Isomorphismus zwischen kx und ky, dann ist auch Ay K Ax für alle Ax ∈Gx und Ay ∈Gy

ein Isomorphismus.
3. Wenn K1 und K2 Isomorphismen zwischen kx und ky sind, dann sind K1 K−1

2 ∈ Gy und
K−1

1 K2 ∈ Gx.
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Nachweis 1:

• siehe Buch S. 188

Nachweis 2:

(1) ky(C) = Kkx(KT CK)KT ∀ C ∈Psym

(2) kx(C) = K−1ky(K−T CK−1)K−T ∀ C ∈Psym

• es heißt:
K̃ = Ay K Ax ist auch ein Isomorphismus für alle Ax ∈Gx und Ay ∈Gy

→ Ax ∈Gx: kx(C) = Axkx(AT
x CAx)AT

x (3)
→ Ay ∈Gy: ky(C) = Ayky(AT

y CAy)AT
y (4)

• (3) in (1):
ky(C) = KAxkx(AT

x KT CKAx)AT
x KT (5)

• (5) in (4):
ky(C) = AyKAxkx(AT

x KT AT
y CAyKAx)AT

x KT AT
y

zusammengefasst: ky(C) = K̃kx(K̃T CK̃)K̃T mit K̃ = Ay K Ax

• daraus folgt: K̃ = Ay K Ax ist ein Isomorphismus zwischen kx und ky!
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Nachweis 3:

(1) ky(C) = K1kx(KT
1 CK1)KT

1 ∀ C ∈Psym

(2) ky(C) = K2kx(KT
2 CK2)KT

2 ∀ C ∈Psym

(3) kx(C) = K−1
1 ky(K−T

1 CK−1
1 )K−T

1 ∀ C ∈Psym

(4) kx(C) = K−1
2 ky(K−T

2 CK−1
2 )K−T

2 ∀ C ∈Psym

• (4) in (1):
ky(C) = K1K−1

2 ky(K−T
2 KT

1 CK1K−1
2 )K−T

2 KT
1

zusammengefasst: ky(C) = Ayky(AT
y CAy)AT

y mit Ay = K1K−1
2

→ K1K−1
2 ∈Gy

→ K1K−1
2 ist Symmetrietransformation für ky

• (2) in (3):
kx(C) = K−1

1 K2kx(KT
2 K−T

1 CK−1
1 K2)KT

2 K−T
1

zusammengefasst: kx(C) = Axkx(AT
x CAx)AT

x mit Ax = K−1
1 K2

→ K−1
1 K2 ∈Gx

→ K−1
1 K2 ist Symmetrietransformation für kx
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